

Секция «Влияние российской СВО на Украине на мировую политику»

Особенности политической дестабилизации в рамках дискурса коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. До и после начала СВО

Научный руководитель – Зорин Владимир Юрьевич

Буров Александр Сергеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: aleksandrburrov94@gmail.com

Сегодня у представителей экспертного сообщества большую озабоченность вызывает реализация на территории Севера, Сибири и Дальнего Востока политтехнологий дестабилизации, эксплуатирующих национальный контекст. «Указанный вызов имеет токсичный потенциал и может создать дополнительную нагрузку на политическую систему России» [2]. Данная проблематика получила дополнительную актуальность в связи с эскалацией военно-экономического противостояния России и коллективного Запада в условиях проведения специальной военной операции на Украине. Это катализировало деструктивное внешнее влияние на Россию и «перезагрузила» генезис антироссийских движений на национальной основе, которые объединены политтехнологическим шаблоном «деколонизации России». В России наблюдается ряд устойчивых региональных очагов политической напряженности, связанный с дискурсом коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока (КМНС).

В качестве интересантов и исполнителей таких технологий, эксплуатирующих дискурс КМНС, выступает ряд различных по уровню политического и финансового влияния акторов. В первую очередь, речь идет о местных оппозиционных активистах, часть из которых осуществляют свою деятельность из-за границы при поддержке иностранных фондов, транснациональных корпораций, правозащитных и международных организаций. В реализации дестабилизационных технологий весомую роль играют международные организации коренных народов, которые позиционируют себя защитниками «угнетенных» коренных народов России. Также, к самостоятельным интересантам необходимо отнести государства Арктики, а также военно-политический блок НАТО.

Основной целью реализации деструктивных политических технологий является каскадная политическая дестабилизация в стратегически важных суперрегионах Севера, Сибири и Дальнего Востока России в целом и регионах, которые находятся на их территории, в частности. К задачам таких технологий относятся сдерживание экономического развития России через искусственное формирование социального запрета на добычу и продажу ценных ресурсов; достижение «внешнего» влияния на местную и региональную власть России в вопросах формирования внутреннего и внешнего самоопределения; геополитическому давлению на Россию; системная дискредитация политики России в международной сфере; размытие юрисдикции Российской Федерации в ее арктических территориях, ограничение использования Северного морского пути и пр.

Дезинтеграционные концепты в отношении России по национальному признаку стали появиться в статьях западных политологов одновременно с падением Советского Союза. Среди наиболее ярких идеологов применения деколониального подхода к России стоит назвать представителей фонда «Jamestown foundation», а также М. Кейси [5], [4].

До начала СВО основной целью реализации деструктивных политических технологий в отношении борьбы с общероссийской гражданской идентичностью в среде коренных

малочисленных народов являлась общая каскадная политическая дестабилизация. «На федеральном уровне искусственно формировался и продолжает формироваться негативный образ России как «тюрьмы народов», нарастает риторика о преступной колониальной политике в отношении коренных народов Севера, захвате и варварской добыче полезных ископаемых, а также пренебрежительному отношению к аборигенному населению Севера» [1].

С момента начала СВО произошло колоссальное усиление внешнего и внутреннего дестабилизационного воздействия на Россию. После начала СВО колоссальный импульс получило продвижение идеи «деколонизации России». В качестве частных примеров стоит назвать эссе «Время задать вопросы к российской имперской невинности» [6] Б. Кассымбековой и Э. Марат, а также в книгу Я. Бугайски «Несостоявшееся государство. Руководство к распаду России» [3], опубликованную в 2022 г.

Наиболее актуальным и острым вопросом является практика мобилизации среди коренных малочисленных народов Севера, а также ответные системно реализованные и хорошо спланированные акции протеста. В качестве наиболее ярких примеров дестабилизационной деятельности в интернет-пространстве стоит отметить активность в социальных сетях и мессенджерах. В частности, наиболее активный оппозиционный Telegram-канал «Форум Свободных Народов ПостРоссии» открыто призывает «всех представителей коренных народов и колониальных регионов к сопротивлению, саботажу имперских приказов, помогать землякам уклоняться от участия в боевых действиях, формировать отряды национальной самообороны, избегать мобилизации, уклоняться от призыва, уничтожать документацию в военкоматах, а случае призыва сдаваться в плен ВСУ и помогать делать это другим. . . ».

В завершении стоит сказать, что в России остается повышенной вероятностью применения внешнего политического давления через эксплуатацию межнационального контекста, что в совокупности с использованием «деколонизационных» технологий, направленных на дестабилизацию внутрироссийской национальной повестки, а значит требует от профильных ведомств, экспертного и научного сообществ пристального внимания, подробного изучения и последующей выработке методов эффективного политтехнологического противодействия.

Примечание: Выражаю благодарность Доктору политических наук, профессору В.Ю. Зорину.

Источники и литература

- 1) Буров, А. С. Основные технологии политической дестабилизации и предпосылки для их реализации в регионах проживания коренных народов Севера (1) (часть 2) / А. С. Буров // Вопросы политологии. 2022. Т. 12. № 7(83). С. 2250-2260.
- 2) Буров, А. С. Дискурс коренных народов Севера (1) при реализации технологий политической дестабилизации. Очаги напряженности, цель и задачи / А. С. Буров // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2022. Т. 12. № 6(87). С. 2070-2084.
- 3) Janusz Bugajski. Failed State. A Guide to Russia's Rupture. The Jamestown Foundation, Washington, DC, 2022.
- 4) The Wall Street Journal: <https://www.wsj.com/articles/russias-crimes-of-colonialism-putin-ukraine-war-empire-eurasia-lavrov-africa-soviet-union-11660076835>.
- 5) The Atlantic: <https://www.theatlantic.com/ideas/archive/2022/05/russia-putin-colonization-ukraine-chechnya/639428/>.

- 6) Ponars Eurasia: <https://www.ponarseurasia.org/time-to-question-russias-imperial-innocence/>.